



Комитет Координационного совета
по общественному здравоохранению
при Правительстве Кыргызской Республики
по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией



Информационный бюллетень

07.2019 – 12.2019

www.hivtbcc.kg

**СОБЫТИЯ КОМИТЕТА ПО БОРЬБЕ С ВИЧ/СПИДОМ, ТУБЕРКУЛЕЗОМ И
МАЛЯРИЕЙ ПРИ КООРДИНАЦИОННОМ СОВЕТЕ ПО ОБЩЕСТВЕННОМУ
ЗДРАВООХРАНЕНИЮ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

24 июля 2019 года состоялось очередное заседание Комитета КСОЗ с участием Портфолио-менеджера ГФ

24 июля 2019 года состоялось очередное заседание Комитета КСОЗ с участием Портфолио-менеджера Глобального Фонда г-на Бобрика А., который приехал в Бишкек с 22 по 26 июля 2019 года. Основной целью визита является участие в консультационной встрече по достижению целей 90-90-90, которая состоится 25-26 июля 2019 года на Иссык-Куле. Также в ходе своего визита ПМ ГФ встретился с Министром здравоохранения КР г-ном Чолпонбаевым К.С. по обсуждению вопросов текущего гранта, а также будущего реципиентства со стороны МЗ КР.



На заседании была заслушана информация о ходе реализации регионального гранта TB-REP в области противодействия туберкулезу, в который также входит КР. Основным реципиентом по данному гранту выступает Центр PAS (Молдова). В рамках данного проекта планируется активное реформирование системы здравоохранения и противотуберкулезной службы, совершенствование системы предоставления ТБ услуг и широкое участие донорского сообщества. По словам Программного координатора г-жи Николаеску С. реформирование

системы позволит усилить политическую приверженность для осуществления перехода на амбулаторную модель оказания помощи.

В конце встречи ПМ ГФ поделился своими рекомендациями относительно того, какие шаги должны быть проделаны для того, чтобы МЗ КР смогло пройти оценку потенциала и стать ОП на следующий период финансирования (2021-2023гг.).

14-15 августа 2019г. прошло совещание членов КСОЗ и председателей областных координационных комиссий



14-15 августа 2019 года на Иссык-Куле прошло совещание членов Координационного Совета по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики (КСОЗ при ПКР) и председателей областных координационных комиссий по управлению системой здравоохранения по выработке механизмов эффективной вертикальной коммуникации и координации по компонентам ВИЧ и ТБ.

С приветственным словом выступила Директор РЦ СПИД г-жа Чокморова У.Ж., которая также представила вниманию остальных участников встречи презентацию динамики выявления ВИЧ-инфекции и направления пациентов на АРВ-терапию в разрезе по областям. Отдельно остановилась на существующих барьерах в постановлении на учет и существующими проблемами стигмы и дискриминации. Также г-жа Чокморова У.Ж. отметила важность достижения целей 90-90-90 и обратила внимание представителей областных координационных механизмов на причины, по которым не достигаются эти показатели. В целях достижения первых 90 РЦ СПИД с 1 июня 2019 года запустил самотестирование на ВИЧ (наподобие тестов на беременность и определения уровня сахара в крови, пациент теперь сам сможет определить ВИЧ статус).

Также в ходе встречи выступил Председатель Общественного совета МЗ КР/Член Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, ТБ и малярией при КСОЗ ПКР г-н Султангазиев А.Т., который представил вниманию присутствующих информацию по взаимодействию координационных механизмов с

гражданским обществом в вопросах профилактики и лечения ВИЧ-инфекции и туберкулеза. В своем выступлении г-н Султангазиев А.Т. сообщил о результатах прошедшей 25-26 июля 2019 года консультационной встречи, на которой было принято решение создать Рабочую группу. Данная Рабочая группа будет осуществлять рабочие визиты во все области республики, чтобы проанализировать ситуацию на местах. Было отмечено, что во все мероприятия в области профилактики ВИЧ и ТБ необходимо подключать региональных уполномоченных лиц. Кроме того, региональные представители координационных механизмов должны активно вовлекаться в мероприятия Дорожной карты. В частности, был упомянут опыт с проведением акции РЦ СПИД по выявлению ВИЧ-положительных людей среди общего населения (на рынках проводили экспресс-тестирование по слюне), в ходе которой было выявлено несколько лиц с ВИЧ-статусом. Подобные мероприятия, по мнению г-на Султангазиева А.Т. могли бы способствовать достижению первых 90.

4 сентября 2019 года состоялось очередное заседание Сектора по надзору Комитета КСОЗ



4 сентября 2019 года состоялось очередное заседание Сектора по надзору Комитета КСОЗ, на котором были заслушаны отчеты мониторинговых визитов, которые были проведены в мае-июне 2019 года. Эксперты представили презентации, остановившись на основных проблемах и рисках в достижении индикаторов, а также поделились рекомендациями, которые были адресованы ВИЧ/ТБ организациям и Основному получателю Проекту ПРООН/ГФ.

Члены Сектора по надзору пришли к выводу, что представленные отчеты необходимо доработать и дополнить финансовым анализом, насколько эффективно используются средства гранта. Также было предложено доработать чек-листы, которые члены мониторинговой группы используют при проведении сайт-визитов, в частности, предусмотреть вопросы, позволяющие сделать анализ динамики лечения в той или иной области (организации) по количеству получивших лечение и % выздоровления или смертных случаев.

5 сентября состоялась встреча с представителями GIZ/Backup Health и МФ "Курацио" в офисе Секретариата Комитета КСОЗ

Встреча с представителями GIZ/Backup Health и МФ «Курацио» г-жой Таше Т. и г-жой Гоцадзе Т. состоялась 5 сентября 2019 года в офисе Секретариата Комитета КСОЗ. Во время встречи были обсуждены основные достижения в реализации Дорожной карты, а также возможные варианты дальнейшего мониторинга исполнения мероприятий Дорожной карты. Было отмечено, что функцию мониторинга за исполнением Дорожной карты необходимо возложить на определенный институциональный орган, чтобы обеспечить дальнейшую эффективную работу.



27 сентября состоялось внеочередное заседание Комитета КСОЗ

27 сентября состоялось внеочередное заседание Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, ТБ и малярией по обсуждению планов по созданию Рабочей группы для подготовки страновой заявки на следующий период финансирования 2021-2023гг. Кроме того, была заслушана информация Основного получателя по репрограммированию сэкономленных средств текущего гранта по компоненту ВИЧ. В ходе обсуждения члены Комитета КСОЗ единогласно поддержали решение направить сэкономленные средства на строительство 2 складских помещений РЦ СПИД для хранения ИМН и ЛС, ремонт секвенатора и валидацию данных.



В ходе заседания также были заслушаны результаты недавно проведенного UNAIDS моделирования Оптимы по оптимизации ресурсов для улучшения противодействия ВИЧ в КР. Были предложены несколько сценариев по достижению максимального эффекта при имеющемся финансировании с учетом распределения ресурсов по компонентам (ОЗТ, ПОШ, лечение и уход, тестирование и профилактика среди КГН, а также общего населения, ППМР и др.).

На заседании был также представлен План мероприятий по преодолению правовых барьеров в доступе к услугам ВИЧ и ТБ в КР на 2019-2021 годы.

8 октября состоялось очередное заседание Сектора по надзору Комитета КСОЗ

8 октября состоялось очередное заседание Сектора по надзору Комитета КСОЗ по заслушиванию информации Основного получателя Проекта ПРООН/ГФ по панели показателей «дашборд» за 1-е полугодие 2019 года.

Координатор по ВИЧ/ТБ Проекта ПРООН/ГФ отметила, что за предыдущий период рейтинг имплементации программы А1. Однако, в 1-м полугодии 2019 года выполнение некоторых индикаторов снизилось, в связи с чем, есть вероятность, что за отчетный период рейтинг снизится до А2. Г-жа Бабичева И.В. подчеркнула, что от рейтинга, в том числе, зависит объем финансирования со стороны Глобального Фонда. В этой связи, членами Сектора по надзору было предложено Основному получателю подготовить анализ ситуации по невыполнению индикаторов, организовать встречу с представителями сообществ, после чего вынести вопрос на широкое обсуждение на заседании Комитета КСОЗ.



Также были заслушаны доработанные отчеты сайт-визитов по обоим компонентам, которые было рекомендовано утвердить на заседании Комитета КСОЗ.

10-11 октября в г. Токмок прошел выездной тренинг по повышению потенциала членов Комитета КСОЗ



10-11 октября 2019 года в г. Токмок прошел выездной тренинг по повышению потенциала членов Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, ТБ и малярией при КСОЗ по организации работы, координации, управлению, мониторингу и оценке деятельности в области ВИЧ-инфекции и туберкулеза в соответствии с законодательством Кыргызской Республики и утвержденными процедурами, внутренними правилами и положениями Комитета.

В ходе тренинга члены Комитета КСОЗ были ознакомлены с историей становления и развития государственной политики в области ВИЧ-инфекции и ее координационного механизма в Кыргызской Республике. Был дан обзор основных документов, требований и подходов к страновому координационному механизму, его целям, задачам и финансированию его деятельности. Они были ознакомлены с правилами и внутренними процедурами Координационного совета по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики (КСОЗ) и Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией при КСОЗ. Особое внимание было уделено теме Конфликта интересов и Политике урегулирования

конфликта интересов. Членам Комитета КСОЗ была разъяснена роль секторов (государственный, гражданский, частный) в работе Комитета КСОЗ по ВИЧ/СПИДу, туберкулезу и малярии, функции основных и альтернативных членов Комитета КСОЗ и основные требования к страновому координационному механизму в ходе разработки заявок и надзора за выполнением мероприятий в рамках государственных программ по ВИЧ/СПИДу, туберкулезу и малярии.



После презентаций о структуре, целях и задачах, основных функциях и методах работы Комитета КСОЗ была проведена групповая работа. Члены Комитета КСОЗ разделились на 2 группы и обсудили, позволяет ли существующая структура эффективно координировать действия разных партнеров в рамках национального ответа на ВИЧ и какие шаги необходимо предпринять, чтобы улучшить работу странового координационного механизма.

10 октября состоялось внеочередное заседание Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, ТБ и малярией в городе Токмок

10 октября состоялось внеочередное заседание Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, ТБ и малярией в городе Токмок по обсуждению изменений в составе Комитета КСОЗ внутри государственного сектора, а также утверждение отчетов сайт-визитов за 1-е полугодие 2019 года по компонентам ВИЧ и ТБ, докладчиками выступили: Солпуева А.С. и Мырзалиев Б.Б. Кроме того, была заслушана информация по Кодексу этического поведения ГФ. Создание этического комитета. Докладчиков являлась эксперт Башмакова Л.Н. В ходе обсуждения члены Комитета КСОЗ

единогласно поддержали решение создать рабочую группу по разработке документов по кодексу этики СКК и провести анализ до 30 ноября 2019 года.



В ходе заседания была обсуждена оценка эффективности работы странового координационного механизма, а также были заслушаны информации по запуску 5-летнего Проекта ICAP по ВИЧ. Докладчиком выступила Исакова А.У.

28-29 ноября 2019 года в г. Тбилиси прошел Региональный семинар



28-29 ноября 2019 года в г. Тбилиси прошел Региональный семинар «Построение устойчивых систем здравоохранения в Узбекистане, Республике Таджикистан и Кыргызской Республике во время и после перехода от донорской поддержки». Данный семинар организован Международным Фондом «Курацио» при финансовой поддержке Проекта GIZ Backup Health.

Региональный семинар преследует четыре основные цели:

- Акцентировать внимание на конкретные проблемы переходного периода
- Обеспечить возможность обсуждения среди участников семинара актуальности ключевых проблем, которые могут потребовать внимания во время переходного периода в их странах
- Поделиться примерами реализации различных стратегий, которые могут привести к плавному переходу и большей устойчивости
- Способствовать горизонтальному взаимодействию между странами — обмену опытом и взаимной поддержке, и формированию индивидуальных отношений с партнерами и экспертами.



В ходе семинара были обсуждены и презентованы такие темы как:

- Проблемы, с которыми сталкиваются страны при переходе от внешнего финансирования к внутреннему
- Переход к внутреннему финансированию устойчивых и ориентированных на нужды ключевых групп населения мер по борьбе с заболеваниями
- Дальнейшие шаги для непрерывного предоставления услуг ключевым группам населения во время и после перехода
- Проблемы и решения для государственных закупок качественных лекарственных средств и расходных материалов для программ борьбы с ВИЧ и туберкулезом в странах, находящихся на переходном этапе

24 декабря состоялось внеочередное заседание Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, ТБ и малярией

24 декабря состоялось внеочередное заседание Комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДом, ТБ и малярией по обсуждению вопроса распределения средств по компонентам ВИЧ и ТБ и обсуждению вопроса подготовки МЗ КР к прохождению оценки потенциала в качестве Основного получателя.

